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SÈRIE 2  

OPCIÓ A. Comentari de text 

TEXT: Max HORKHEIMER. Crítica de la razón instrumental. 

Apartat de comprensió [3,5 punts en total]  

Es valoraran els aspectes de comprensió, redacció, claredat en l’exposició i ordenació 

dels arguments, tenint en compte especialment el domini dels procediments. No es tracta 

de penalitzar allò que no ha contestat l’alumne (sempre que surtin les idees principals del 

text), sinó de valorar la coherència i pertinència d’allò que ha redactat i exposat.  

1. [1 punt]  

L’important és que aparegui, amb una formulació o altra, que l’autor està enunciant una 

crítica a la societat industrial avançada del segle XX i, en particular, a com l’individu que 

viu sota aquesta societat s’hi ha d’adaptar si vol sobreviure, cosa que fa «mimetitzant-

se», això és, confonent-se amb ella per emmotllar-s’hi, i no pas per poder desenvolupar la 

seva persona. 

2. [2,5 punts]  

El text descriu la crítica a la societat industrial avançada del segle XX com una en la qual 

l’individu no pot desenvolupar-se plenament. Dins aquesta societat que limita el 

desenvolupament de la persona, el subjecte es veu abocat a «mimetitzar-se» amb ella, 

és a dir, a adaptar-se i conformar-se amb les condicions sistèmiques —conductuals, 

educatives, laborals, etc.— per subsistir. 
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Apartat de raonament [6,5 punts en total]  

3. [3 punts]  

En primer lloc, l’alumnat hauria de ser capaç de situar el text dins el context més ampli de 

la crítica que fa Horkheimer a la raó subjectiva que conceptua com «raó instrumental», és 

a dir, aquella que s’adequa només als mitjans convenients per interessos subjectius 

d’autoconservació. I, després, hauria d’explicar el tret fonamental de la societat 

contemporània (en particular, pot concretar i parlar de les societats industrials avançades 

del segle passat que són aquelles en les quals pensa l’autor quan escriu el seu text) que 

és la qualitat social del domini i imposició —«sotmetiment», submissió, impossibilitat de 

realització— sobre els individus. Així, la persona es relaciona amb la societat en clau de 

conformitat, adaptació i emmotllament, per tant, no pas rebel·lant-se en contra, sinó 

confonent-se amb aquesta societat i les seves normes per perviure, i replicant els seus 

mecanismes a totes les seves esferes vitals.  

4. [2 punts].  

Es pot comparar la crítica a la societat industrial avançada i el «mimetisme» dels quals 

parla Horkheimer amb la teoria de l’alienació segons Marx. Una altra comparativa 

possible seria entre el «mimetisme» o conformitat de l’individu amb la societat de 

Horkheimer i la conceptuació de Marcuse i l’home unidimensional, això és, uniformisme 

humà i única orientació cap a l’interès econòmic, que resulta, de la mateixa manera, en 

estranyament —alienació— i sotmetiment.  

Tanmateix resta una pregunta oberta que permet a l’alumne desenvolupar allò que sap 

en relació amb diversos corrents de pensament de la història de la filosofia.  

5. [1,5 punts]  

La resposta a aquesta pregunta ha de seguir el criteri de la coherència i la capacitat de 

raonar, tenint en compte que ja s’han avaluat procediments i continguts. 
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OPCIÓ B.  

Tema: La doctrina de l'Estat de Hobbes. 

Es valoraran els aspectes de comprensió, redacció, claredat en l’exposició i ordenació 

dels arguments, tenint en compte especialment el domini dels procediments. No es tracta 

de penalitzar allò que no ha contestat l’alumne, sinó de valorar la coherència i pertinència 

d’allò que ha redactat i exposat.  

1. [1,5 punts]  

Cada alumne ha de proposar una ordenació de les idees que desenvoluparà i les 

relacions que s’estableixen entre elles.  

2. [1,5 punts]  

Context històric:  

S. XVII. Transformacions polítiques i econòmiques en un període de crisi de la raó i 

conflictivitat política i religiosa. A Europa, es mantenen societats de tipus estamental, però 

amb esquerdes derivades de la inestabilitat econòmica, les guerres i la constant 

conflictivitat. Filosòficament, s’aguditza la crisi de la filosofia escolàstica i la cosmovisió 

aristotèlica del món, obrint-se pas el nou mètode científic. Segle marcat pel racionalisme 

(Descartes, Spinoza, Leibniz) i l’empirisme (Locke, Hume), així com pel pensament polític 

(Hobbes i Locke) que cercaria la manera d’apaivagar la conflictivitat regnant al continent, 

en particular, amb les guerres de religió. L’obra de Newton consolida la revolució 

científica i marcà nous camins per l’astronomia, la física i les matemàtiques. Hobbes 

rebrà les influències del cercle cartesià i dialogarà amb les tesis de Descartes; també, pel 

que fa al mètode racionalista que emprarà principis i elements de Galilei o Harvey.  

Es valoraran aspectes de contingut i adquisició de coneixements; la comprensió de les 

teories de l’autor, capacitat de relacionar i desenvolupar les seves idees i propostes i de 

relacionar-les amb les idees d’altres autors/es. Aquesta és una mostra dels autors/es i 

corrents que es poden esmentar en una resposta a aquesta pregunta, però la pregunta 

pot obtenir la màxima puntuació encara que els autors/es o corrents esmentats siguin, 

parcialment, uns altres.  
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3. [4 punts]  

Hobbes aborda el problema de l’Estat, per exemple, a la seva obra Leviathan (1651) des 

de la defensa de la necessitat d’una autoritat absoluta per resoldre la conflictivitat —els 

conflictes i revolucions— del seu temps. Així, parteix de la consideració de l’Estat com un 

«artifici» —Leviathan, república o Estat com «home artificial»— que sorgeix des de la 

naturalesa humana mateixa com una necessitat que li ha de servir per defensar i protegir 

els homes. Primerament, estructura la seva teorització de l’Estat exposant la situació dels 

éssers humans abans de l’existència de l’autoritat estatal —estat de naturalesa— que els 

manté en el conflicte constant. Els homes, ens explica Hobbes, surten d’aquest «estat de 

naturalesa» perquè la seva raó els mou cap a la recerca de la pau i l’establiment de lleis i 

obligacions que limitin la seva insociabilitat fruit de la llibertat absoluta. És doncs el 

contracte social el que engendra l’Estat que, des de la perspectiva hobbesiana, és de 

caràcter absolut, perquè els súbdits cedeixen el seu dret a autogovern a aquest sobirà. 

Així mateix, les lleis que emanen d’aquesta autoritat absoluta seran justes i, per tant, 

Hobbes considera que no hi haurà justificació per desobeir-les. 

4. [1,5 punts]  

La doctrina de l’Estat de Hobbes es pot comparar amb la proposta de Locke que, encara i 

partir també de l’estat de naturalesa, els drets naturals i el contractualisme, difereix 

perquè no defensa l’absolutisme, com el primer, sinó un Estat de caràcter liberal. Són 

moltes les diferències entre els dos contractualismes i, per tant, les teoritzacions dels dos 

autors: així, contra Hobbes, Locke defensa un dels drets naturals que considera 

essencials, el dret a la propietat; limita la cessió de drets de l’individu envers l’Estat, 

cenyint-se a què l’Estat ha de legislar i castigar a aquells que infringeixin o atemptin 

contra els drets naturals de l’home —llibertat, dret a la propietat privada, etc.— i 

defensarà el dret del poble a resistir-se al poder. L’estudiant també pot comparar la 

situació d’estat de naturalesa que descriu Hobbes amb la conceptuació que va fer Kant 

sobre la «insociable sociabilitat» dels éssers humans.  

Tanmateix, resta una pregunta oberta que permet a l’alumne desenvolupar allò que sap 

en relació amb diversos corrents de pensament de la història de la filosofia.  

5. [1,5 punts]  

La resposta a aquesta pregunta ha de seguir el criteri de coherència i capacitat valorativa, 

tenint en compte que ja s’han avaluat procediments i continguts. 
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